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PISAVE
ZA SODOBNE MEDIJE

Tipografska konferenca z na-
slovom Character day oziroma
okrajšano kar c-day je bila v za-
četku marca v belgijskem mestu
Gent. Organizirala jo je tamkaj-
šnja visokošolska izobraževalna
ustanova Arteveldehogeschool.
Ta izobražuje grafične strokov-
njake s področij grafične tehno-
logije, grafičnega menedžmenta,
grafičnega oblikovanja in multi-
medijske tehnologije.

Spodbudo za organizacijo kon-
ference so organizatorji dobili v
vsakodnevnih zapisih informacij
in njihovi različni predstavitvi,
glede na tehnološke upodobitve.
Še posebej sodobne tehnologije
vplivajo na oblikovne predstavi-
tve zapisanih informacij. Tradi-
cionalna tipografija naj bi bila
izraz izkušenj in/ali zgodovinske-
ga razvoja ter tradicije, novi me-
diji pa so prinesli spremembe na
področju zapisovanja podatkov,
nove zahteve v ponazoritvi in
uporabi tipografije, nove upo-
rabnike. Z digitalizacijo je razno-
vrstna tipografska upodobitev
eksponentno narasla; tako s šte-
vilom ustreznih računalniških
programov, številnimi novimi
zapisi fontov kot z njihovimi no-
vimi skupinami uporabnikov.
Zato so povabili tri pomembne
tipografske ustvarjalce: Verusch-
ko Götz, Frederika Berlaena in
Brodyja Neuenschwanderja. Ti
so v obsežnih predavanjih, po
uro in pol vsako, predstavili obli-
kovanje pisav in zapisovanje fon-
tov, uporabo kaligrafskih pisav v

videu in filmih ter vpliv čitljivo-
sti na uporabnost tipografije v
sodobnih medijih.

Veruschka Götz je nemška ilu-
stratorka, tipografska oblikoval-
ka, predavateljica in avtorica šte-
vilnih člankov in knjig. Najbolj
znani njeni knjigi sta Color & Ty-
pe for the Screen in Grids for the
Internet and Other Digital Me-
dia. Predava na fakulteti za ume-
tnost v Mannheimu in oddelku
za medijsko umetnost inštituta
za elektronsko poslovanje v Ber-
linu. Poleg tega ima v Berlinu
svoj oblikovalski studio, v kate-
rem zaposluje še druge oblikoval-
ce. Njihovi naročniki so z različ-
nih koncev sveta, hkrati so to tu-
di pomembne multinacionalne

družbe, na primer Audi. Ve-
ruschka Götz je pripravila zani-
mivo in obsežno predavanje z na-
slovom Uporaba pisav za upodo-
bitve na zaslonih (Type for the
screen). Uporabnost pisav je hu-
domušno opredelila s »sedmimi
smrtnimi grehi«: neprimerna
oziroma celo napačna uporaba
vrste pisave, neprimerna uporaba
velikosti pisave, napačna upora-
ba tipografskih elementov, ne-
primeren izbor velikosti razmika,
neprimeren način strukturiranja
besedila glede na njegovo porav-
navo in dolžino vrst, neprimerna
uporaba barv in vzorcev, preveli-
ka podrejenost modnim smerni-
cam.

V izogib prvemu tipografske-
mu grehu je predavateljica pre-

dlagala, da ne uporabljamo: fran-
coskih renesančnih pisav, ki ima-
jo majhen srednji črkovni pas in
velike podaljške v zgornji črkov-
ni pas, klasicističnih in rokopi-
snih pisav zaradi izredno tankih
serifov in dodatnih potez, risa-
nih, akcidenčnih in gotskih pi-
sav. Priporoča rabo nekaterih pi-
sav, ki imajo renesančne in ba-
ročne značilnosti, predvsem pa
linearne in egipčanske pisave. Še
posebej priporoča pisave, ki so
bile oblikovane predvsem za rabo
na zaslonih, na primer tahoma in
verdana. Za kratka sporočila pri-
poroča tudi uporabo t. i. piksel
pisav. Na odločitev o izboru pi-
save naj vpliva: višina srednjega
črkovnega pasu, podebelitev po-
tez, jasno oblikovani črkovni in
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nečrkovni znaki, ki omogočajo
razlikovanje med na primer ver-
zalko I, minuskulo l in številko 1,
primernost prilagajanja potez čr-
kovnih znakov siceršnji mreži pi-
kslov. Zaradi kakovosti fontov je
še posebej poudarila uporabo
originalnih pisav.

Da ne bi naredili drugega gre-
ha, naj bi uporabljali za glavno

besedilo vsaj velikost 12 tipograf-
skih enot, t. i. piksel pisave pa
morajo obsegati vsaj višino petih
pikslov.

Pri napačni uporabi tipograf-
skih elementov (tretji greh) je
opozorila na: napačno rabo ločil
(na primer matematičnega zna-
menja za sekunde na mestu nare-
kovaja), neprimerno izpuščanje
praznega prostora med črkovni-
mi in nečrkovnimi znaki (na pri-
mer popolnoma stični zapis tele-
fonske številke, vključno z me-
dnarodno in krajevno klicno šte-
vilko), poslabšanje čitljivosti z
neprimerno rabo verzalk (name-
sto minuskul) za daljše besedilo,
neprimerno poudarjanje besedila
s podčrtovanjem, s kurzivno,
polkrepko ali tanko različico pi-
save in z zelo zoženo pisavo. Za
poudarjanje besedila priporoča
uporabo barv, za naslove ali izra-
zito kratko besedilo tudi dekora-
tivne oziroma akcidenčne in ro-
kopisne pisave v večji velikosti.

Četrtemu grehu se izognemo
zlahka, le povečati moramo raz-
mik; če je za tiskovine priporo-
čen razmik, ki je povečan na 120
odstotkov velikosti pisave, se pri
upodabljanju besedila za zaslone
priporoča razmik v velikosti 135
odstotkov velikosti pisave.

Peti greh opozarja na neprimer-
no poravnavo besedila, na pri-
mer desno naslonilo, sredinska
poravnava in poravnava na polni
format, in na predolge vrste bese-
dila. Besedilo na zalonu naj bi bi-
lo definirano z manjšim številom
znakov v vrsti – samo 35, hkrati
pa razdeljeno v več krajših od-
stavkov.

V primerjavi s tiskovinami
uporaba barv na zaslonu ne po-
meni nobenih dodatnih stro-
škov, a moramo biti še bolj pa-
zljivi, da izberemo primeren
barvni kontrast (šesti greh). Po-
leg funkcionalnih značilnosti
barv moramo upoštevati tudi

psihološki in kulturni pomen, ki
ju pripisujemo posameznim bar-
vam. Izpostavljena je bila tudi
neprimerna raba izrazitih/moč-
nih vzorcev za velike površine
(na primer ozadja). Predavatelji-
ca je dala prednost črni barvi za
ozadje pred belo (obratno kot v
tiskovinah).

Sedmi greh (podrejenost mo-
dnim smernicam) je bil predsta-
vljen tudi z – za ta greh – zelo pri-
mernim izrekom Kurta Weide-
manna: »V tipografiji pravzaprav
ne moreš izumiti originalne no-
vitete – ravno tako kot to ni mo-
goče pri kuhanju ali v postelji.«
Predavateljica je opozorila, da
namesto slepega sledenja mo-
dnim tipografskim zapovedim
uporabljajmo lastno razmišlja-
nje. Predstavila je primer kurziv-
ne različice pisave unibody, pose-
bej oblikovane za zaslone, saj je
bila izdelana po vzoru čim boljše-
ga prilagajanja kurzivnih potez
siceršnji mreži pikslov.

Ob koncu predavanja je prika-
zala nekaj izdelkov študentov, ki
so tipografsko inovativno presta-
vili »videospote« določenih pe-
smi.

Frederik Berlean je bil najmlaj-
ši predavatelj na konferenci. Di-
plomiral je na akademiji Sant
Lucas v Gentu, podiplomski štu-
dij oblikovanja pisav je končal v
Haagu na kraljevi akademiji vi-
zualnih umetnosti. S podiplom-
skim študijem se je specializiral
na področju oblikovanja in tipo-
grafije za nove medije (film, vi-
deo, televizijo in interaktivne
medije). Ukvarja se z grafičnim
oblikovanjem in oblikovanjem
pisav. Njegovi pisavi sta na pri-
mer knjižna pisava z baročnimi
značilnostmi nana in humani-
stična linearna pisava threnut.
Frederik Berlean je avtor raču-
nalniškega programa za obliko-
vanje pisav, ki upošteva značil-

nosti rokopisnih zapisov, torej
tudi značilnosti uporabe različ-
nih peres v kaligrafiji. Predstavil
je tudi svoja dela s področja gra-
fičnega oblikovanja. Trenutno
dela kot samostojni umetnik in
svetovalec za FontShop Benelux.
Pripravil je predavanje z naslo-
vom Oblikovanje pisav z rokopi-
snimi značilnostmi (Type design
and scripting). V njem je podrob-
no predstavil delovanje progra-
ma KalliCulator, ki je izdelan za
samodejno kalkulacijo kontrasta
potez pisav. Program je zasnovan
na značilnostih kaligrafije, pri če-
mer je upošteval rabo dveh ra-
zličnih kaligrafskih peres: z ravno
oziroma prisekano in z izrazito
konico. Uporaba prvega se odra-
ža v značilnostih podebelitev po-
tez in serifov, na primer rene-
sančnih in baročnih pisav. Zna-
čilnost druge, koničaste oblike
peresa, pa je vidna v potezah kla-
sicističnih pisav ter v polkrepkih
in krepkih različicah pisav. S po-
močjo programa, ki sicer deluje
samo v operacijskem sistemu
Mac, lahko oblikovalec osnovno
obliko črkovnih znakov enostav-
no dodela, na primer za polkrep-
ko različico pisave. Hkrati (z
upoštevanjem Bézierovih kri-
vulj) s programom hitro spreme-
ni obliko črkovnega znaka ali mu
doda dodatno začetno ali za-
ključno potezo, na primer če bi
želeli oblikovno drugačen črkov-
ni znak, ki bi bil na začetku ali
koncu besede.

Brody Neuenschwander je
ameriški umetnik in kaligraf.
Študij umetnostne zgodovine je
končal na univerzi Princeton in
tam zagovarjal tudi doktorat iz
metodologije nemške umetnosti.
Hkrati se je izpopolnjeval v kali-
grafiji na inštitutu Roedhamp-
ton. V svojem umetniškem delu
se je vrnil h koreninam tradicio-
nalnih oblik. Je oblikovalec pisav

Veruschka Götz

Frederik Berlean

Brody Neuenschwander
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za konvencionalni, tiskani medij
in za sodobne medije (predvsem
za video in film). S kaligrafskim
in tipografskim delom je sodelo-
val v številnih filmih in videih,
kot so Bologna Towers 2000, Co-
lumbus, The Pillow Book, Prospe-
ro’s Book, s filmsko kaligrafsko
upodobitvijo Shakespearovih
del, s številnimi špicami filmov.
Video in film omogočata dru-
gačne tipografske upodobitve
kot konvencionalni medij, kar je
za Brodyja Neuenschwanderja
poseben izziv. Čitljivost je v fil-
mih omejena še s časovno kom-
ponento – časom trajanja prikaza
posameznega besedila, ki je na-
vadno zelo kratko. Predavanje z
naslovom Tipografija v digitalnih
medijih (Typography in digital
media) je pripravil s številnimi
primerjavami vsebine filmov in
televizijskih nadaljevank ter v
njih uporabljene pisave za film-
ske špice, na primer Sedem, Ču-
doviti um, Pod rušo.

V okviru konference je bila or-
ganizirana tudi razstava petih
najboljših plakatov študentov
Arteveldehogeschool, ki so bili
izdelani za – vsem dobro pozna-
no podjetje – Heidelberg. V na-
tečaju sta sodelovala tudi študen-
ta Grafične tehnologije z Nara-
voslovnotehniške fakultete, ki
sta bila v zimskem semestru leto-
šnjega študijskega leta na študij-
ski izmenjavi na tej izobraževalni
ustanovi.

Konference se je udeležilo več
kot devetdeset poslušalcev iz tri-

najstih držav evropske celine in
Severne Amerike. Prva tipograf-
ska konferenca v organizaciji bel-
gijske šole je prepričala ljubitelje
tipografije, zato željni pričakuje-
mo prihodnjo tako poglobljeno
konferenco.

Klementina MOŽINA
Univerza v Ljubljani

Fotografije

Philip Loosveldt
Arteveldehogeschool

Predstavitev petih najboljših študentskih plakatov za podjetje Heidelberg.

Predstavitveno vabilo za študij grafične in medijske tehnologije
na Arteveldehogeschool.
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Možina, Klementina
Zgodovinski razvoj knjižne tipografije, doktorska
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V grafiki se vedno bolj uvelja-
vljajo kovinske barve. Kakšne
pravzaprav so? Barve za barvanje
kovine? Lahko. Ali so to barve ra-
zličnih kovin? Mogoče. Kaj pa
sledi barve, ki jih pušča kovina za
sabo? Zelo nezaželeno. Jah, mo-
goče pa so to »fake« barve, ki na-
redijo različne materiale vsaj na
videz podobne kovini ... To so
bila vprašanja, ki so se porodila
ob začetku pisanja tega članka.
Mogoče je zadnja misel še naj-
bolj ustrezala bistvu t. i. kovin-
skih barv, vendar je to le kapljica
črnila v vedro z barvo. Kovinske
barve so vse tiste barve, ki dajejo
svetleč, bleščeč, kovinski sijaj. Ni
treba, da natančno reproducirajo
kovino, ampak zgolj oponašajo
njen sijaj. Pri vsem tem tudi ni
nujno, da je takšna »kovinska
barva« v obliki tekoče barve, ki jo
nanašamo s tiskarskimi valji, am-
pak je lahko tudi posebna folija
ali pa je že sam papir takšen. Po-
memben je namreč le končni
učinek.

Takšni učinki so aktualni pred-
vsem na področju embalaže, saj
velja rek, da embalaža prodaja iz-
delek. Prav tako je izstopajoč vi-
dez pomemben pri oglasih, ko
želimo ljudi opozoriti, naj se
ustavijo in kupijo res fantastičen
izdelek.

V zadnjem času opažam vse več
žepnih izdaj knjig, ki se prodaja-
jo po različnih trgovskih centrih.
Vse imajo velike naslove, nati-
snjene z raznobarvnimi svetleči-
mi črkami, ki so rezultat kombi-
nacije zlatotiska in slepega tiska.

Da pa ne boste mislili, da se ko-
vinski pigmenti pojavljajo samo
v grafični industriji! Velik delež
opravijo tudi pri kozmetiki. V
senčilih za oči, ki se tako lepo
svetijo, in v »bisernih« šminkah
se skrivajo drobni delci, ki odbi-
jajo svetlobo in učinkujejo zape-
ljivo. Prav tako se množično po-
javljajo na opozorilnih znakih,


